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     BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


BÁO CÁO 

Công tác chuẩn bị, tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2023
-----------------
A - THÔNG TIN VỀ KỲ THI TỐT NGHIỆP THPT 2023
Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông (TN THPT) năm 2023 được tổ chức cơ bản giữ ổn định như năm 2022. Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) chỉ đạo chung, các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương chủ trì toàn bộ công tác tổ chức thi tại địa phương. Theo đó, các Hội đồng thi tổ chức coi thi trong các ngày 27, 28, 29 và 30/6/2023; chấm thi từ ngày 01/7/2023; công bố kết quả thi vào ngày 18/7/2023; hoàn thành xét công nhận tốt nghiệp THPT chậm nhất ngày 20/7/2023. 
I. Những công việc đã triển khai
1. Ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, phối hợp

- Tham mưu Thủ tướng ban hành Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 29/5/2023 về tăng cường chỉ đạo, phối hợp tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2023.

- Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế thi tốt nghiệp THPT (Thông tư số 06/2023/TT ngày 24/3/2023); hợp nhất tại văn bản hợp nhất số 02/VBHN-BGDĐT ngày 14/4/2023 ban hành quy chế thi tốt nghiệp THPT.
- Ban hành hướng dẫn tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 (Công văn số 1515/BGDĐT-QLCL ngày 07/4/2023).

- Thành lập Ban Chỉ đạo cấp quốc gia Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 và Tổ Thư ký giúp việc Ban Chỉ đạo; dự thảo phân công nhiệm vụ các thành viên Ban Chỉ đạo (Quyết định số 1005/QĐ-BGDĐT ngày 10 tháng 4 năm 2023). 

- Đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp chỉ đạo tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2023 (Công văn số 2766/BGDĐT-QLCL ngày 06/6/2023).
- Đề nghị các Bộ, ngành phối hợp chỉ đạo tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2023 (Công văn số 2694/BGDĐT-QLCL ngày 02/6/2023).

- Đề nghị các Sở GDĐT, Giám đốc các Đại học, Học viện, Hiệu trưởng các Trường Đại học tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2023 (Công văn số 2742/BGDĐT-QLCL ngày 05/6/2023). 

- Hướng dẫn công tác bảo đảm an ninh an toàn trong tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT (Công văn số 3101/ANCTNB&QLCL ngày 11/5/2023).
2. Phân công nhiệm vụ, triển khai hoạt động của Ban Chỉ đạo cấp quốc gia và công tác thanh tra, kiểm tra của Bộ GDĐT
- Phân công nhiệm vụ các đoàn của Ban Chỉ đạo cấp quốc gia Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 và các đoàn Lãnh đạo Bộ làm việc với địa phương. Các đoàn công tác của Ban Chỉ đạo làm việc với các tỉnh/thành phố về công tác chuẩn bị thi, công tác coi thi và chấm thi (Quyết định số 1473/QĐ-BGDĐT ngày 23/5/2023). Đến nay đã có 5 Đoàn công tác làm việc với 14 địa phương (tỉnh, thành phố), trong đó có Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh.

- Bộ đã ban hành Kế hoạch số 754/KH-BGDĐT ngày 15/5/2023 về tập huấn thanh tra, kiểm tra thi tốt nghiệp THPT năm 2023. 
- Thanh tra đã chuẩn bị đầy đủ tài liệu, biểu mẫu, sổ tay phục vụ công tác thanh tra, kiểm tra thi; đã tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ cốt cán làm công tác thanh tra, kiểm tra thi đến từ 63 Sở GDĐT và 133 cơ sở GDĐT trong cả nước với tổng số đại biểu 650 người; tập huấn nghiệp vụ công tác thanh tra, kiểm tra thi, Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 cho cán bộ công chức của Bộ GDĐT; nghiệp vụ kiểm tra chấm thi cho 300 cán bộ, công chức, viên chức dự kiến bố trí tham gia đoàn kiểm tra công tác chấm thi, Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 của Bộ GDĐT.
- Bộ đã có văn bản phân công các cơ sở giáo dục đại học cử người tham gia các đoàn kiểm tra công tác coi thi tại các địa phương. Theo đó, huy động gần 8000 cán bộ, viên chức các cơ sở giáo dục đại học để tổ chức 63 đoàn kiểm tra công tác coi thi của Bộ và 63 đoàn kiểm tra công tác chấm thi của Bộ tại 63 sở GDĐT.
- Thành lập 10 Đoàn kiểm tra công tác chuẩn bị Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 tại 20 địa phương (Quyết định số 1578/QĐ-BGDĐT ngày 07/6/2023). 
- Ngày 15/6/2023, Bộ GDĐT tổ chức Hội nghị về công tác tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT 2023 giữa Ban Chỉ đạo thi cấp quốc gia và Ban Chỉ đạo cấp tỉnh.

- Trong thời gian tới, Bộ GDĐT tiếp tục ban hành các Quyết định thành lập các đoàn kiểm tra công tác coi thi, chấm thi tại các địa phương theo tiến độ thời gian công việc.

3. Công tác tập huấn 
Tổ chức Hội nghị tập huấn về thi tốt nghiệp THPT năm 2023 vào các ngày 17, 18/4/2023 tại Đà Nẵng với sự tham gia của đại diện Sở GDĐT và PA03 của 63 tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương để quán triệt quy chế, tập huấn nghiệp vụ tổ chức thi, công tác đăng ký dự thi trực tuyến và nghiệp vụ sử dụng phần mềm quản lý Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023.
4. Tổ chức đăng ký dự thi
Bộ GDĐT đã chỉ đạo các Sở GDĐT tổ chức cho thí sinh thử đăng ký dự thi trực tuyến từ ngày 26/4 đến ngày 30/4; chính thức đăng ký dự thi trực tuyến và đăng ký dự thi trực tiếp từ ngày 04/5/2022 đến 17giờ ngày 13/5/2023. Số liệu đăng ký dự thi đến thời điểm này ngày 15/6/2023 như sau: 
- Tổng số thí sinh đăng ký dự thi: 1.024.063
- Số Điểm thi/Phòng thi trên toàn quốc:
+ Tổng số Điểm thi: 2273
+ Tổng số Phòng thi: 44.661
5. Đánh giá chung về công tác chuẩn bị

Qua làm việc trực tiếp với 14 địa phương và báo cáo của 63 tỉnh/thành phố gửi về Ban Chỉ đạo cấp quốc gia cho thấy: Các địa phương đã chủ động trong triển khai công tác chuẩn bị cho Kỳ thi tốt nghiệp THPT 2023. Các tỉnh/thành phố đã ban hành Chỉ thị về tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT. Ban Chỉ đạo cấp tỉnh, cấp huyện đều được thành lập từ sớm và ban hành kế hoạch công tác, phân công, phân nhiệm rõ ràng trong Ban Chỉ đạo. 
Ngoài triển khai theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Quy chế, hướng dẫn chung của Bộ GDĐT, các địa phương tuỳ theo điều kiện cụ thể còn có những chỉ đạo, hướng dẫn riêng để chuẩn bị tốt nhất các điều kiện tổ chức Kỳ thi. Các địa phương cũng đều xây dựng kịch bản, phương án dự phòng các tình huống về thiên tai, lũ lụt, dịch bệnh, giao thông, phòng cháy chữa cháy, cung ứng điện… để kịp thời ứng phó, xử lý trong những ngày diễn ra Kỳ thi.
Đặc biệt các địa phương đều quan tâm chỉ đạo việc hỗ trợ cho thí sinh có điều kiện hoàn cảnh khó khăn, đảm bảo không để bất kỳ thí sinh nào vì khó khăn kinh tế hay đi lại mà không thể tham gia Kỳ thi.
Cho tới thời điểm này, mọi công tác chuẩn bị cho Kỳ thi tốt nghiệp THPT đang diễn ra bình thường và theo đúng kế hoạch.
II. Những công việc triển khai trong thời gian tới 

1. Ban Chỉ đạo cấp quốc gia Kỳ thi TN THPT 2023
- Ban Chỉ đạo cấp quốc gia tiếp tục tổ chức các đoàn làm việc với các địa phương về công tác chuẩn bị thi tổ chức thi; công tác coi thi và chấm thi. 
- Ban Chỉ đạo quốc gia kết nối thường xuyên với Ban Chỉ đạo các địa phương để phối hợp tổ chức thi an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế. 

- Tiếp tục triển khai công tác truyền thông, gắn với các công việc cụ thể theo tiến trình tổ chức Kỳ thi.

- Huy động đội ngũ giáo viên trên toàn quốc triển khai công tác làm đề thi 15 môn và bàn giao cho các địa phương để triển khai công tác in sao đề thi.

- Tiếp tục tổ chức các đoàn đi kiểm tra và làm việc với các địa phương về công tác tổ chức Kỳ thi TN năm 2023.

2. Ban Chỉ đạo cấp địa phương (tỉnh/thành phố) chịu trách nhiệm toàn bộ về chỉ đạo tổ chức Kỳ thi TN THPT năm 2023 tại địa phương; tập trung thực hiện theo lộ trình các công việc sau:
- Chỉ đạo các sở GDĐT tăng cường chỉ đạo, kiểm tra việc hoàn thành chương trình và tổ chức ôn tập cho học sinh. Cần lưu ý thí sinh và các nhà trường sử dụng đề thi tham khảo Bộ GDĐT đã công bố 01/3/2023 để làm tài liệu tham khảo ôn tập và hướng dẫn thí sinh. 
- Phân công nhiệm vụ, phân cấp trách nhiệm cụ thể cho các thành viên Ban Chỉ đạo; tăng cường công tác thanh, kiểm tra của Ban Chỉ đạo trước, trong và sau Kỳ thi, phối hợp chặt chẽ, đúng người, đúng việc, rõ trách nhiệm trong tất cả các khâu công tác chuẩn bị và tổ chức thi, đặc biệt bảo đảm an ninh, an toàn và thuận lợi cho thí sinh trong những ngày thi.
- Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện để tổ chức Kỳ thi, đặc biệt trong điều kiện thiên tai hoặc dịch bệnh, tạo điều kiện thuận lợi cho thí sinh, đặc biệt thí sinh có hoàn cảnh khó khăn, vùng sâu xa. 

- Rà soát tổng thể các điều kiện cơ sở vật chất, thiết bị phục vụ Kỳ thi: địa điểm in sao đề thi và triển khai công tác in sao đề thi; địa điểm lưu trữ bài thi; địa điểm làm phách; địa điểm chấm thi; hạ tầng công nghệ thông tin...

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ thi cho các cán bộ làm công tác thi đúng thời gian và hiệu quả (chậm nhất ngày 24/6/2023). 

- Công tác in sao, vận chuyển, lưu trữ đề thi cần bảo đảm an toàn tuyệt đối, bố trí khu vực in sao đề thi ba vòng độc lập đáp ứng an toàn, bảo mật theo đúng quy định của Quy chế.
- Thiết lập và cài đặt hệ thống trang thiết bị phục vụ chấm thi. Tổ chức chấm thi nghiêm túc, an toàn và hiệu quả. Gửi dữ liệu chấm thi về Bộ GDĐT theo đúng tiến độ thời gian. Tổ chức xét công nhận tốt nghiệp chính xác. 
- Thực hiện công tác báo cáo về công tác tổ chức thi, cập nhật số liệu theo từng buổi thi, ngày thi, môn thi theo đúng quy định. 

- Chủ động xây dựng phương án dự phòng các kịch bản tổ chức Kỳ thi nếu gặp các tình huống bất thường về thiên tai, dịch bệnh hoặc các vấn đề khác mà thường hay gặp hoặc dự báo có thể gặp. 

- Tăng cường và chủ động công tác truyền thông trong ngành và toàn xã hội.
B - ĐỀ NGHỊ CÁC CƠ QUAN BÁO CHÍ

 Thời gian qua, Ban chỉ đạo cấp quốc gia Kỳ thi TN THPT và các đơn vị liên quan, Ban chỉ đạo các địa phương đã chủ động, tích cực trong công tác truyền thông về kỳ thi ở cấp Bộ và 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; tham gia các diễn đàn, trả lời phỏng vấn báo chí, cung cấp thông tin về Kỳ thi, những lưu ý cần thiết để giáo viên và học sinh yên tâm, sẵn sàng cho Kỳ thi. Các cơ quan báo chí đã tích cực hỗ trợ, phối hợp trong công tác truyền thông về Kỳ thi tới học sinh, giáo viên, phụ huynh và toàn xã hội. 
Bộ GDĐT, Ban Chỉ đạo cấp quốc gia Kỳ thi TN THPT trân trọng đề nghị các cơ quan báo chí truyền thông trung ương, địa phương: 
1 - Tiếp tục và tăng cường đưa tin, tuyên truyền về Kỳ thi tốt nghiệp THPT:

- Kỳ thi được luật hóa (Luật Giáo dục 2019) và được thực hiện theo Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương ngày 4/11/2013 về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế yêu cầu:“Đổi mới phương thức thi và công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông theo hướng giảm áp lực và tốn kém cho xã hội mà vẫn bảo đảm độ tin cậy, trung thực, đánh giá đúng năng lực học sinh, làm cơ sở cho việc tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học”.

- Tăng cường giải đáp thắc mắc cho phụ huynh và người dân về các nội dung có liên quan tới kỳ thi, đặc biệt là các ứng dụng trong chuyển đổi số và sử dụng cơ sở dữ liệu dân cư phục vụ kỳ thi.
- Biểu dương, khuyến khích: các tấm gương tình nguyện đóng góp tích cực hỗ trợ kỳ thi (hỗ trợ thí sinh và cán bộ liên quan đến kỳ thi); nỗ lực của giáo viên, học sinh, phụ huynh.
- Không quá nhấn mạnh về khó khăn của kỳ thi vì điều này sẽ ảnh hưởng tới tâm lý thi cử của thí sinh và tạo nên sự căng thẳng không cần thiết đối với xã hội.

- Thông tin về công tác chuẩn bị và tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2023 đang được triển khai bình thường, theo đúng kế hoạch.

2 - Làm rõ và phân cấp nhiệm vụ, trách nhiệm trong Quy chế thi TN THPT và các văn bản hướng dẫn giữa Bộ và địa phương về Kỳ thi TN. Trong đó, cấp Bộ tập trung ban hành đầy đủ các văn bản pháp quy, các hướng dẫn cho Kỳ thi; ra đề thi, tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát tất cả các khâu của Kỳ thi, tập trung công tác ứng dụng công nghệ thông tin hiệu quả cho Kỳ thi tạo sự thuận lợi, nhanh, tiện ích cho tất cả thí sinh và nhà trường; cấp tỉnh/thành phố chịu trách nhiệm toàn bộ về chỉ đạo tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 tại địa phương mình.
3 - Về kỳ thi Tốt nghiệp THPT 2025, Bộ GDĐT đã công bố dự thảo phương án để lấy ý kiến xã hội từ ngày 17/3/2023 đến 17/5/2023. Sau ngày 17/5/2023, Bộ GDĐT đang phân tích, đánh giá các góp ý để hoàn thiện phương án. Dự kiến, đầu năm học 2023-2024 sẽ ban hành phương án thi Tốt nghiệp THPT 2025. Tại thời điểm này chưa nên trao đổi gì thêm về kỳ thi vì có thể gây hoang mang cho xã hội và ảnh hưởng tới sự tập trung thi cử của thí sinh.

4 - Trong trường hợp có thông tin bất thường liên quan đến kỳ thi, đề nghị các cơ quan báo chí cho kiểm tra thông tin và trao đổi với Ban Chỉ đạo thi qua đường dây nóng bắt đầu hoạt động từ ngày 25/6/2023 trước khi đưa tin.

Xin trân trọng cảm ơn các cơ quan báo chí./.
-----------------------------
